## 就业,不过如此

作者简介: 材料科学与工程学院材料化学 2015 届本科毕业生。 大学期间曾担任雪莲英语外交部部长,曾获全国大学生英语竞赛一等 奖,"外研社杯"西北高校联盟英文辩论赛优秀奖,军训标兵,获上 海高级口译资格。

签约单位: 华为技术有限公司总部

作者寄语:未来是我们的,只要勇敢做出自己的选择,哪怕前方 有太多未知,也要勇敢地走,想要走一条无悔的路,就要义无反顾。

很多大学生对就业充满了疑惑和畏惧,他们担心的是太好的工作与自己无缘,不太好的工作又觉得不太体面,爱面子和攀比心理时时刻刻在扰乱着我们的心态,其实,就业从来都是现实的,社会本来说也是现实的,大学四年,不仅学会的是如何做人,更重要的是学会成熟,学会明白这个社会的一些规则和一些需要,适时地改变自己的想法但同时又要坚持自己的原则,才会让自己在未来的人生道路上不至于太坎坷。

那么就业难吗?我听了那么多的就业讲座,但总还是迈不出第一步。我会害怕面试官出的问题,我会觉得遇到强劲的对手让我很没面子,打击自信心。其实,你只需要默默地对自己说,脸皮厚一点,再多辛苦一点,就业本来就只是一种形式。准备充分就好。在此,我分享一点自己的就业小看法吧,希望能够对学弟学妹们有所帮助。

## 一. 简历关

对于非师范生来说,求职简历不需要花哨,除非是面试设计公司或者其他艺术类的职位。我的简历大概就只写了一页多 1/3 的 A4 纸,大学四年的内容如何体现在这份简历上呢,那么你就需要根据岗位进行不断的删改简历,使自己的简历符合岗位需求,在这个过程中不要

怕麻烦,该做的事情一定要去做,不然准备不够,理想的工作自然擦肩而过。

## 二. 面试关

作为女生,正装也要俏皮一点,裤子最好不要选裤卷太长的太宽 的, 会给人一种不利索的感觉, 当然裙子是更为合适的, 鞋子黑色灰 色或咖色都是可以的,淡妆马尾是最合适的装扮,阳光活泼又不失大 方干练。我与面试官沟通,不管是座谈会,群面单面一共有四次,每 次都会让我学到很多东西。座谈会是我的第一次面试。进入会议厅后, 有两位面试官坐在主位,会议厅的桌子呈 U 形,我下意识的坐第二 个位置,但被其他面试者占用了,无奈就做到了最靠近面试官的位置, 这样也增加了我与面试官的近距离接触,能让他更好的看清我,也能 增加我与他之间的互动。自我介绍为一分钟,每一批面试者大约有 30 个人, 我没有争当第一个, 我是倒数第三个作介绍的, 但是, 这 并没有影响我的表现,很多前面的面试者想要最大限度的将自己的经 验学历都说出来,每人大概用了五六分钟的时间,中间面试官打断过 两次,强调控制时间,但后面的面试者还是收不住,有的谈到激动的 地方居然哭了,这种情况是大大减分的。轮到我的时候我很清楚的记 得,大概只用了一分钟的时间,就介绍完自己了,但是面试官却问了 我很多问题,说明他对我很感兴趣,在这一点上,我想我占优势了。 所以一定要注意:

第一, 学会揣摩面试官情绪和现场气氛;

第二,不要过早表现自己,静观其变,借鉴之前面试者的相关经 验教训,化为己用;

第三,要表述与岗位相符合的性格经验,工作特质,切忌长篇大论,让面试官记录不到你的重点,从而会让面试官很苦恼,印象分就很降低。

接下来的是正规面试的群面,二面,和三面。

群面时,人数在 35 人左右,一般会是以小组辩论的形式进行,就拿我的例子来说,进入面试室后我自觉地想做第一个位置,但是却突然被一个特别有气质的女生占了,于是我就坐到了第二个位置,但情况是桌子上面每个位置都有一张纸和记号笔,但惟独我的位置只有一张纸,那如何让做笔记呢,况且面试官很快的说让我们写一个自己的姓名牌,大家都在写的时候,我突然在想,如果等到旁边人写完借用一下的话,会不会让自己慢别人一步,所以我从包里拿出了自己的笔,写了自己的名字,画了一个笑脸。就这样,这关就过了。辩论的题目是现代社会男人比女人更重要,小组讨论期间,一定不要太表现自己,尽量让每个人都有发表言论的机会,也不要总听他人意见,一定也要有自己的想法,重点是机会要抓住,最后的总结陈词如果自己有把握就要毫不犹豫的拿下,这将会是表现自己的绝佳机会,我抓住了那次机会,自己曾经参加过很多辩论赛,所以胸有成竹。期间面试官在说话的时候,要与他有眼神的交流,不要太紧张和拘谨,微笑就可以了。所以在群面时:

第一,时刻保持微笑,给面试官留下一种平易近人的印象;

第二,准备充分,时刻应对各种突发状况,或许这将会是你成功或失败的关键地方;

第三,小组讨论一定要想他人所想,想他人所不想,尊重他人的 发言权,把握最后表现自己的机会。

二面时给我印象最深的就是面试官让你说一下自己的缺点,这个时候,一定要说缺点,跟我同时面试的一位面试者说自己太认真,什么事情都追求完美,导致任务不能很及时的完成,面试官回答一句,请不要变相说你自己的优点,我们自己会判断的,因此一定要说自己的缺点,不然会让面试官觉得你很虚伪,为了回答而回答,不能让面试官充分了解你。

最后的 boss 面其实已经证明你很成功了,不需要紧张,老板问

你什么你答什么就好了,一般会问一些更深的问题,以及你的简历的 真实性,所以一定要注意,从开始到结束不要有任何编造,如果不能 自圆其说那就是自掘坟墓了,老板问的问题一定是最有深度有是最切 入重点的,诚实回答态度谦和就可以了。

漫漫人生路,我们只需要做最好的自己,用自己最好的状态去面对生活中的人和事,人生就无憾了,就业只是我们的新起点,我们还有很长的路要走,人生需要尝试,需要一份闯劲和初生牛犊不怕虎的精神,所以,勇敢前进,不惧困难,坚持原则,充满自信,时刻准备,你将会为自己做出满意的人生答复!